

# SUPLEMENTO FEMENINO DE EL BIEN PÚBLICO

Año X

Mahón 26 de Marzo de 1934

Núm. 564

## La misión de la mujer en la enseñanza de las futuras generaciones

Por el Conde de Rodríguez San Pedro

En primer lugar, y desde luego, debe emprenderse un cambio de frente en la conducta que al presente se sigue por los padres en la educación de sus hijos y de sus hijas.

Para mejor inteligencia de lo que aquí se dice se pueden separar los alumnos en sectores. Esto es, el sector de todos aquellos alumnos que, no les preciosa o no necesitan el título facultativo para vivir su vida. Estos y éstas, desde luego, deben huir como de la peste de toda enseñanza oficial, y deben ir con ánimo sereno y tranquilo a los establecimientos de enseñanza extraoficial, sea donde sea. Esto envuelve también un deber en los padres, y éste es el de favorecer con los medios de que dispongan, morales y materiales, la creación de centros de enseñanza no oficial. Es decir, ajena a métodos, férulas, disciplinas, exámenes de la enseñanza oficial y de su finalidad de título facultativo estatal.

Se me dirá que entonces para qué van a servir a sus hijos y alumnos estos conocimientos que así se adquieren. Este es uno de tantos prejuicios que dañan a la sociedad humana. Precisamente puede afirmarse que los estudiantes que adquieren título facultativo estatal, sólo el 5 por 100 de ellos ejercen la profesión que les concede el título. El 95 por 100 restante no les concede ventaja alguna en su vida más que el honorífico de poseer un título y el práctico de haber adquirido unos conocimientos.

Pero como precisamente esto práctico ha sido muy escaso, por lo malo de la enseñanza oficial y porque ha impedido que se adquirieran los hábitos y enseñanzas convenientes, el perjuicio ocasionado a este sector tan importante en la sociedad es enorme, porque lo ha desviado de su verdadero camino, y a la vista están los nefastos efectos que no tenemos gobernantes, ni autoridades sociales, como los llamaba Le Play; ni hombres de negocios en número suficiente para crear nueva riqueza; ni masa de opinión para comprender a estos guías sociales, seguirles y apoyarles en su misión.

Asimismo se carece de hombres de ciencia en el verdadero sentido de la palabra, investigadores, inventores, arqueólogos, historiadores, profesores, propagandistas, Hombres de laboratorio en ciencias naturales. Médicos y farmacéuticos, quienes sin ejercer la profesión, puedan engrandecerla con descubrimientos biológicos a la manera de Pasteur, y con descubrimientos de nuevos productos a la manera de un Curie.

Aparte de esto, hay sinnúmero de actividades para toda clase de inteligencias, para cuyo ejercicio, hasta ahora, afortunadamente, no se necesita título facultativo estatal.

La jardinería en macetas

VOLETA DOBLE, TREPADORA

El chasquido monótono de la lluvia... Vestido de crepe georgette malva. Vestido de crepe marocain mate, color azul marino y adornado con dos volantes en la parte delantera, del mismo género.

HOOGAR

El chasquido monótono de la lluvia... Vestido de crepe georgette malva. Vestido de crepe marocain mate, color azul marino y adornado con dos volantes en la parte delantera, del mismo género.

no puedes, a lo menos que ves en voluntad, en el hogar hay letra redonda y la mesa.

Entre ellas está el cuidado inteligente de sus propios bienes espirituales y materiales para constituir un hogar cristiano donde educar a sus hijos. Conocimientos que pueden servir para la administración de los bienes ajenos de particulares o de asociaciones benéficas, culturales, sindicales etc., así como para consejeros de administración en sociedades mercantiles o altos funcionarios, como directores, secretarios, gerentes, y para el desempeño de las demás funciones técnicas en los supeditados organismos o entidades; para ser directores, colaboradores o redactores en periódicos o empresas editoriales, que tanta influencia tienen en la opinión pública, y por lo tanto, son factores importantes en el desenvolvimiento de los pueblos.

Descendiendo de estas alturas, estos conocimientos que se adquieren y esta educación bien dirigida, les permitirá abrirse paso en puestos más modestos, pero muy útiles también para la sociedad y para los mismos individuos.

Es, pues, vastísimo el campo de actividad que puede ejercer tanto el hombre como la mujer, sin recurrir a ningún título facultativo estatal, porque, además, siguiendo esta trayectoria, se debe ir procurando que el Estado tenga su esfera de actuación al exigir títulos facultativos para el ejercicio de las actividades ciudadanas, hasta conseguir la abolición de toda traba en este aspecto estatal, como en el 4 de agosto de 1791 se abolieron los privilegios feudales.

A primera vista, sorprenderá seguramente esta proposición; y es que lo actual sostiene tantos intereses creados, que se llega a considerar como incuestionable para la misma defensa de la sociedad y de los individuos la existencia de estas regulaciones y restricciones estatales en el libre ejercicio de las humanas actividades, lo cual es uno de tantos prejuicios que nos ocultan la verdad. También se creyó cuando se abolicieron los privilegios y las trabas impuestas al comercio, y a la industria, y a los oficios, que esto produciría grandes trastornos y crisis sociales, cuando lo que produjeron fueron incalculables bienes, pudiéndose desenvolver las artes y oficios, y la industria y el comercio, con una amplitud que no hubiera sido factible de otra suerte.

El mal que después advino, no lo fue por la abolición de la tiranía estatal, sino por otra tiranía del mismo Estado prohibiendo el imprescindible derecho del hombre a asociarse con otros, mal que hoy se está procurando acertadamente rectificar, pero sin volver a lo dañoso de lo anterior.

Es más, ninguna de las actividades que hoy se ejercen tienen su garantía de acierto y responsabilidad en el título facultativo que se haya adquirido en un centro estatal. Así, por ejemplo, cuando se pide la opinión de un médico en caso de enfermedad, nadie tiene en cuenta las notas universitarias o el título que haya adquirido, sino las referencias de otros enfermos; es decir, la propia garantía del ejercicio. Y así nadie acude a un médico novel si antes no lo recomienda o garantiza otro médico conocido adoptándole como auxiliar o sustituto suyo.



Vestido de crepe georgette malva. Vestido de crepe marocain mate, color azul marino y adornado con dos volantes en la parte delantera, del mismo género.

no puedes, a lo menos que ves en voluntad, en el hogar hay letra redonda y la mesa.

Entre ellas está el cuidado inteligente de sus propios bienes espirituales y materiales para constituir un hogar cristiano donde educar a sus hijos. Conocimientos que pueden servir para la administración de los bienes ajenos de particulares o de asociaciones benéficas, culturales, sindicales etc., así como para consejeros de administración en sociedades mercantiles o altos funcionarios, como directores, secretarios, gerentes, y para el desempeño de las demás funciones técnicas en los supeditados organismos o entidades; para ser directores, colaboradores o redactores en periódicos o empresas editoriales, que tanta influencia tienen en la opinión pública, y por lo tanto, son factores importantes en el desenvolvimiento de los pueblos.

Descendiendo de estas alturas, estos conocimientos que se adquieren y esta educación bien dirigida, les permitirá abrirse paso en puestos más modestos, pero muy útiles también para la sociedad y para los mismos individuos.

Es, pues, vastísimo el campo de actividad que puede ejercer tanto el hombre como la mujer, sin recurrir a ningún título facultativo estatal, porque, además, siguiendo esta trayectoria, se debe ir procurando que el Estado tenga su esfera de actuación al exigir títulos facultativos para el ejercicio de las actividades ciudadanas, hasta conseguir la abolición de toda traba en este aspecto estatal, como en el 4 de agosto de 1791 se abolieron los privilegios feudales.

A primera vista, sorprenderá seguramente esta proposición; y es que lo actual sostiene tantos intereses creados, que se llega a considerar como incuestionable para la misma defensa de la sociedad y de los individuos la existencia de estas regulaciones y restricciones estatales en el libre ejercicio de las humanas actividades, lo cual es uno de tantos prejuicios que nos ocultan la verdad. También se creyó cuando se abolicieron los privilegios y las trabas impuestas al comercio, y a la industria, y a los oficios, que esto produciría grandes trastornos y crisis sociales, cuando lo que produjeron fueron incalculables bienes, pudiéndose desenvolver las artes y oficios, y la industria y el comercio, con una amplitud que no hubiera sido factible de otra suerte.

El mal que después advino, no lo fue por la abolición de la tiranía estatal, sino por otra tiranía del mismo Estado prohibiendo el imprescindible derecho del hombre a asociarse con otros, mal que hoy se está procurando acertadamente rectificar, pero sin volver a lo dañoso de lo anterior.

Es más, ninguna de las actividades que hoy se ejercen tienen su garantía de acierto y responsabilidad en el título facultativo que se haya adquirido en un centro estatal. Así, por ejemplo, cuando se pide la opinión de un médico en caso de enfermedad, nadie tiene en cuenta las notas universitarias o el título que haya adquirido, sino las referencias de otros enfermos; es decir, la propia garantía del ejercicio. Y así nadie acude a un médico novel si antes no lo recomienda o garantiza otro médico conocido adoptándole como auxiliar o sustituto suyo.

## La Moda en París

(Servicio del CONSORTIUM DE PRENSA)

París, Marzo 1934.

Conoce usted las joyas de Jean Després? Seguramente; los últimos «Salones» de París, donde se han exhibido creaciones de arte, han servido para que Després mostrara las obras de suyo, tan actual, rico y original, que no puede pasar inadvertido a quienes hayan visitado las novedades expuestas en los «Salones» habidos las últimas temporadas.

Cualidades esenciales y no igualadas de las joyas de Després son la espiritualidad en la ejecución y el carácter de la arquitectura de cada objeto. Nunca son obras «standard», sino piezas «únicas», construidas para la persona a que están destinadas, y, al crearlas, tiene en cuenta el artista la figura, aficiones, etc., de la persona interesada; hasta sus posturas habituales. Hablando de esta característica de su joyería, me ha dicho Després: «No debe ser igual la sortija que lleva la mano que frecuentemente se apoya en la cara, que la que se luce en una mano que descansa sobre telas oscuras».

De ahí que las obras de Després parece que tienen el carácter de símbolos de un vivir o de la expresión de una personalidad.

Las apariencias de las joyas de Després son francamente «revolucionarias de arte». Posee este artista una cultura profunda, que le lleva a huir de estilos adecuados y a inspirarse en otros poco conocidos: el céltico y el syrio-caldeo, de construcción sencilla en extremo. Es, pues, un «revolucionario tradicionalista». Por la gran sencillez que las caracteriza, sus creaciones tienen algunas veces apariencia de una pieza de mecánica de precisión. Procura más novar la estética que hacer obras «para todos los gustos».

Solidez, vigor y equilibrio son las notas características de las joyas de Després. «Solidez» de las materias que usa, que no obstante su dureza, están trabajadas delicadamente; «vigor», por los contrastes que ofrecen joyas hechas con metales distintos y materias de colores diferentes; «equilibrio» general en toda la composición, inteligentemente ordenada en líneas que tienen en cuenta el volumen de las tres dimensiones de la arquitectura con un ritmo armonioso y suave.



Vestido de crepe grueso de seda natural, color azul marino, y con unos motivos en las mangas y una lanzada en el costado

(De «Ellas»).

